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ATA DA REUNIÃO DA CONGREGAÇÃO DO INSTITUTO DE CIÊNCIAS BIOLÓGICAS DA 

UNIVERSIDADE FEDERAL DE MINAS GERAIS, REALIZADA EM 10 DE SETEMBRO DE 2021. 
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Aos dez dias do mês de setembro de dois mil e vinte e um, às nove horas e trinta minutos, 

por videoconferência, através da plataforma Microsoft Teams, mediante prévia convocação 

individual, reuniu-se a Congregação do Instituto de Ciências Biológicas, sob a presidência 

do Diretor da Unidade, Professor Carlos Augusto Rosa, com as seguintes presenças: Jader 

Cruz (Chefe do Departamento de Bioquímica e Imunologia), Fernando Henrique Vale 

(Subchefe do Departamento de Botânica), Daniella Bonaventura (Chefe do Departamento 

de Farmacologia), Thiago Verano Braga (Subchefe do Departamento de Fisiologia e 

Biofísica), José Fernandes Bezerra Neto  (Chefe do Departamento de Genética, Ecologia e 

Evolução), Elisabeth Neumann (Chefe do Departamento de Microbiologia),  Annamaria 

Ravara Vago (Chefe do Departamento de Morfologia), Ricardo Nascimento Araújo (Chefe 

do Departamento de Parasitologia), Vanessa de Fátima Bernardes (Chefe do Departamento 

de Patologia Geral), Lucília Souza Miranda (Subchefe do Departamento de Zoologia), Carlos 

Renato Machado  (Coordenador do Colegiado do Curso de Ciências Biológicas), Rodolfo 

Cordeiro Giunchetti (Subcoordenador do Colegiado do Programa de Pós-graduação em 

Biologia Celular), Maria de Fátima Martins Horta (Subcoordenadora do Colegiado do 

Programa de Pós-graduação em Bioquímica e Imunologia), Paulo Enrique Cardoso Peixoto 

(Subcoordenador do Colegiado do Programa de Pós-graduação em Ecologia, Conservação 

e Manejo da Vida Silvestre), Frederico Soriani Marianetti (Coordenador do Colegiado do 

Programa de Pós-graduação em Genética), Daniele da Glória Souza (Coordenadora do 

Colegiado do Programa de Pós-graduação em Microbiologia), Hani Camille Yehia 

(Coordenador do Colegiado do Programa de Pós-graduação em Neurociências), Tatiane 

Alves da Paixão (Coordenadora do Colegiado do Programa de Pós-graduação em Patologia), 

Almir Rogério Pepato (Coordenador do Colegiado do Programa de Pós-graduação em 

Zoologia), Miguel José Lopes (Coordenador do Mestrado Profissional em Ensino de Biologia 

- PROFBIO/local), Cleida Aparecida Oliveira (Coordenadora do Mestrado Profissional em 

Ensino de Biologia - PROFBIO/nacional), Igor Dimitri Gama Duarte (Representante dos 
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Professores Titulares), Fabrício de Araújo Moreira, Rafael Pinto Vieira e Adriana Abalen 

Martins Dias, André Gustavo de Oliveira (Representantes dos Professores das demais 

categorias), Christopher Kushmerick (Diretor do Centro de Aquisição e Processamento de 

Imagem),  João Renato Stehmann (Coordenador do CCT), Elmo José da Silva (Diretor do 

Centro de Bioterismo), Nayara Couto Moreira, Mara Lívia dos Santos, Kayla Veruska Lopes 

da Silva, Vanessa Karen Campos, Michelle Helene Machado de Souza, Iuri Fortes Pereira 

(Representantes dos servidores Técnico-Administrativos em Educação), Convidados 

Ouvintes: Gleide Fernandes de Avelar (Coordenadora do CENEX), Glória Regina Franco 

(Coordenadora do NAPG) Juliana de Assis Silva Gomes Estanislau (Coordenadora do 

Colegiado do Primeiro Ciclo) e Sara Santos Bernardes (Subcoordenadora do NAPq). 

JUSTIFICARAM: Élida Mara Leite Rabelo (Vice-Diretora). NÃO COMPARECERAM: 

Aristóteles Goes Neto (Coordenadora do Colegiado do Programa de Pós-graduação em 

Bioinformática), Sílvia Carolina Guatimosim (Coordenadora do Colegiado do Programa de 

Pós-graduação em Fisiologia e Farmacologia),  Daniella Castanheira Bartholomeu 

(Coordenadora do Colegiado do Programa de Pós-graduação em Parasitologia), María 

Esperanza Cortés Segura (Coordenadora do Mestrado Profissional em Inovação Tecnológica 

e Propriedade Intelectual), Erna Geessien Kroon (Coordenadora do Mestrado Profissional 

em Microbiologia Aplicada),  Cândido Celso Coimbra (Representante dos Professores 

Titulares), Ricardo Toshio Fujiwara (Representante dos Professores das demais categorias 

Ariane Cristina Pires Ribeiro, Joana Figueiredo Morais e Luana Margarida Sabino Lobo 

(Representantes discentes).  ORDEM DO DIA: 1) Comunicações: 1. No dia 2 de setembro 

de 2021, em Brasília, foi realizada a cerimônia de assinatura do protocolo de intenções para 

a implantação do Centro Nacional de Vacinas (CN Vacinas) no Parque Tecnológico de Belo 

Horizonte (BH-TEC). Estavam presentes na cerimônia os Professores Ricardo Gazzinelli e 

Flávio Guimarães da Fonseca do Instituto de Ciências Biológicas (ICB) e pesquisadores do 

CTVacinas; 1.2. No dia 13/09/2021 a UFMG passa para a fase 2 do plano de retorno, ou seja, 

com ocupação máxima de até 40% do pessoal. O ICB já tinha sido autorizado a ocupar 30% 

da capacidade. Nessa fase o retorno será gradual, em turnos, com preferência aos trabalhos 

que não podem ser adaptados ao modo remoto. Por enquanto, os restaurantes não estarão 

em funcionamento na UFMG. A perspectiva é que até o final do ano, dependendo da 

diminuição dos efeitos da pandemia, a Universidade passe para a fase 3; 1.3. Arquivamento, 

pelo Ministério Público Federal, de toda a Operação Equilibrista da Polícia Federal. Esta 

operação, realizada 5 anos atrás, levou à condução coercitiva dos Profs. Jaime Arturo e 

Sandra Goulart Almeida, Reitor e Vice-Reitora da UFMG à época. Foi uma operação política 
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sem respaldo legal, devido à ausência de provas, segundo o Ministério Público Federal; 1.4. 

Em comemoração do Dia do Biólogo, a Assessoria de Comunicação lançou o "Conversas 

Inspiradoras para uma Data Especial", que são vídeos curtos que conta com depoimentos 

de docentes, servidores TAEs, estudantes da UFMG e biólogos de outras Instituições; 1.5. A 

UFMG foi segunda maior vencedora do 16º Prêmio CAPES de Tese, com 10 teses premiadas, 

sendo uma delas de Daniela Boanares de Souza, orientada pelo Prof. Marcel Giovanni Costa 

França e coorientada pela Profa. Rosy Mary dos Santos Isaías do Programa de Pós-

graduação em Biologia Vegetal; 1.6. Houve no ICB a visita das Diretoras da Biblioteca 

Universitária e Biblioteca Central, também dos antigos servidores da Biblioteca do ICB, para 

conhecer o espaço onde será a nova Biblioteca do ICB. A Diretoria da Biblioteca 

Universitária fará uma proposta de biblioteca virtual para o ICB. A ideia é que haja livros de 

referência, livros dos últimos três anos e plataformas de livros virtuais, além do acesso aos 

periódicos CAPES pelos usuários. A Biblioteca também será responsável pela gestão da sala 

de vídeo conferência e do auditório do 4 º andar. A perspectiva é que esteja em pleno 

funcionamento até março de 2022; 1.7. Haverá na próxima semana um curso presencial, 

oferecido pelo DAST, de primeiros-socorros e do uso do desfibrilador para os porteiros do 

ICB. 2) Aprovação da ata da reunião de 06 de agosto de 2021: A ata foi aprovada. 3) 

Progressão funcional docente: Aprovados os pareceres da Comissão de Recursos Humanos, 

que foram favoráveis aos pedidos de progressão funcional dos seguintes docentes: Adjunto 

A nível I para II: Amanda Maria Reis Sena (Depto. de Patologia Geral), Lucas Miranda 

Kangussu Gomes (Depto. de Morfologia), Sara Santos Bernardes (Depto. de Patologia 

Geral); Adjunto C nível I para II: Paulo Enrique Cardoso Peixoto (Depto. de Genética, 

Ecologia e Evolução) e Ricardo Ribeiro de Castro Solar (Depto. de Genética, Ecologia e 

Evolução); Associado nível III para IV: Eduardo Martin Tarazona Santos (Depto. de Genética, 

Ecologia e Evolução) e Flávio Guimarães da Fonseca (Depto. de Microbiologia). 4) Estágio 

probatório docente: Aprovado o parecer da Comissão de Recursos Humanos favorável à 

avaliação de estágio probatório do seguinte docente: Avaliação final: Pedro Pires Goulart 

Guimarães do Depto. de Fisiologia e Biofísica. 5) Homologação dos pareceres de Promoção 

para Prof. Associado: Homologados os pareceres da Comissão Avaliadora de Promoção 

para Professor Associado aprovando os Profs. Maristela de Oliveira Poletini do Depto de 

Fisiologia e Biofísica e Maurício Roberto Viana Sant’Anna do Depto. de Parasitologia. 6) 

Implantação gradual do Ensino Híbrido Emergencial (EHE) nos cursos de Graduação: 

Houve uma reunião entre a Diretoria, as Chefias dos Departamentos e os Colegiados de 

Graduação, na qual foi discutida a implantação do Ensino Híbrido Emergencial. A princípio 
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os Departamentos não ofereceriam nenhuma atividade presencial, porém, a Pró-Reitoria 

de Graduação recomenda que haja alguma atividade nos meses de dezembro e janeiro. Os 

Departamentos que possuem disciplinas com maior necessidade de aulas práticas 

rediscutirão como seguir essas orientações. A Congregação referendará as propostas de 

oferecimento de aulas na forma de ensino híbrido dos Departamentos e Colegiados.  As 

Unidades têm até o dia 15/09 para enviar suas propostas. 7) Edital de processo seletivo 

para a concessão de afastamento para pós-graduação stricto sensu para estudo no 

exterior e licença capacitação: O texto do edital foi aprovado na íntegra por unanimidade 

dos presentes.  8) Indicação de 1(um) membro para o Conselho técnico-científico do 

Centro de Coleções Taxonômicas (CCT):  A indicação será solicitada aos Departamentos e 

o assunto pautado na próxima reunião de Congregação. 9) Indicação de duas listas tríplices 

para o Comitê Gestor do Biotério Central: Foram indicados os Profs. Daniele Cristina 

Aguiar, Walter Luís Garrido Cavalcante, Alexandre Bribair, Maristela de Oliveira Poletini, 

Thiago Roberto Lima Romero e Jacqueline Isaura Alvarez Leite. 10) Fichas de gestão da 

FUNDEP aprovadas ad referendum: Referendada a seguinte ficha de gestão da FUNDEP 

relacionada ao projeto: “Soluções em genômica, biologia estrutural e bioinformática”, 

coordenado pelo Prof. Luiz Eduardo Vieira Del Bem. 11) Ações de extensão: Aprovadas as 

seguintes ações de extensão: Projeto – “Dimensões”, coordenado pelo Prof. Rafael Pinto 

Vieira do Departamento de Bioquímica; Projeto – “Comportamento Animal e Ecologia 

Sensorial: Conhecer, Divulgar e Cuidar”, coordenado pelo Prof. Theo Rolla Paula Mota do 

Departamento de Fisiologia e Biofísica; Evento – “Semana do Fogo: colocando FOGO na 

discussão ambiental,”, coordenado pelo Prof. Geraldo Wilson Afonso Fernandes do 

Departamento de Genética, Ecologia e Evolução; Evento – “Workshop do Programa de Pós-

Graduação em Biologia Vegetal”, coordenado pelo Prof. Danilo Rafael Mesquita Neves do 

Departamento de Botânica; Projeto – “Recuperação da memória dos Encontros Regionais 

de Botânicos da Sociedade Botânica do Brasil (MG, BA, ES)”, coordenado pela Profa. Rosy 

Mary dos Santos Isaías; Projeto – “Acervo digital do Centro de Coleções Taxonômicas 

aplicado à pesquisa, ensino e extensão”, coordenado pelo Prof. João Renato Stehmann, 

projeto vinculado à Diretoria do ICB; “Podcast de Neurociência (SINAPTICA.MENTE - 

Temporário)”, coordenado por Marcus Vinícius dos Santos, projeto vinculado à Diretoria do 

ICB; Prestação de serviços – “Consultoria para apoio pedagógico e científico em Anatomia 

Humana em cursos de capacitação e/ou pós-graduação”, coordenado pela Profa. Micena 

Roberta Miranda Alves e Silva do Departamento de Morfologia; “Ensino em Patologia 

através da plataforma Instagram”, coordenado pela Profa. Milene Alvarenga Rachid do 
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Departamento de Patologia Geral. 12) Aprovação do grupo de pesquisa “Anatomia 

aplicada à imaginologia”, coordenado pela Profa. Micena Roberta Miranda Alves e Silva 

do Departamento de Morfologia: Aprovado. 13) Aprovação de pareceres de projetos: 

Aprovados os pareceres favoráveis à aprovação dos seguintes projetos: “Alteração do plano 

de trabalho do convênio entre a UFMG e a Empresa de Pesquisa Agropecuária de Minas 

Gerais (EPAMIG)”, tendo como relator o Prof. Ricardo Ribeiro de Castro Solar; “Proposta de 

criação da Especialização em Farmacologia, Modalidade EAD”, coordenado pelo Prof. 

Stêfany Bruno de Assis Cau, tendo como relatora a Profa. Elisabeth Neumann; 

“Humanização de camundongos NSG – NOD/SCID/IL-2rγnull – com células-tronco 

hematopoiéticas CD34+ de sangue de cordão umbilical para avaliação de alvos terapêuticos 

contra doenças humanas”, coordenado pela Profa. Vivian Vasconcelos Costa Litwinski, 

tendo como relator o Prof. Thiago Verano Braga; “Prorrogação de vigência (2º termo 

aditivo) do projeto de pesquisa “Avaliação do uso da biorremediação em áreas 

contaminadas com Hidrocarbonetos Policíclicos Aromáticos (HPAs) por meio de abordagem 

dependente e independente de cultivo”, coordenado pela Profa. Vera Lúcia dos Santos, 

tendo como relatora a Profa. Gisele Yukimi Kawauchi.  14) Outros assuntos: 14.1. A 

solicitação de aulas presenciais do curso de Especialização em Diagnóstico Microbiológico 

foi aprovada. Será apenas um encontro mensal que o ocorrerá nas sextas-feiras à noite e 

sábado, a partir do mês de outubro. Todos os alunos deverão ter completado o ciclo vacinal 

e todos os protocolos de segurança seguidos; 14.2. A Diretoria do ICB entrou em contato 

com o Vice- Reitor, que também é o coordenador da Comissão Bioenergética da UFMG, 

sobre propostas para melhorar a eficiência energética no ICB. A Comissão entrará em 

contato com o Instituto para que as demandas sejam apresentadas. No ICB, a prioridade 

são os aparelhos de ar-condicionado e geladeiras e, posteriormente, a energia fotovoltaica; 

14.3. A Profa. Glória Franco comunicou que o próximo seminário do NAPG ocorrerá no dia 

28/10 com a palestra da Profa. Rafaela Salgado. Também haverá a Mostra do ICB, vinculada 

à Semana do Conhecimento, que ocorrerá nos dias 20 e 21 de outubro. Haverá concursos 

para alunos de Pós-graduação, para os quais o ICB está colaborando com a premiação, que 

são inscrições em Congresso e palestras. A Profa. Glória solicita que os Coordenadores dos 

Programas de Pós-graduação divulguem o evento. Em seguida, a reunião foi encerrada e 

eu, Tatiana Gomes Almeida, lavrei esta ata, que será assinada pelos membros que a 

aprovar.  

Aprovada em sessão realizada em 8/10/2021 
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Tatiana Gomes Almeida 

Secretária-geral do ICB 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 


